
Για τη Διάσκεψη Κορυφής Ευρώπης - Ασίας 
(ΑδΕΜ II, Λονδίνο 2-4/4/98)

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του ΑδΕΜ I που πραγματοποιήθηκε 
στην Μπαγκόκ (1-2/3/96), αποφασίσθηκε από τους ηγέτες των 15 
κρατών-μελών της Ε.Ε και των 10 χωρών της Ασίας, να συγκαλείται 
Διάσκεψη κάθε δύο χρόνια. Έτσι, στις 2-4 Απριλίου θα 
πραγματοποιηθεί στο Λονδίνο η Διάσκεψη Κορυφής Ευρώπης - Ασίας 
(ΑδΕΜ II), ενώ η αντίστοιχη Διάσκεψη του 2000 θα πραγματοποιηθεί 
στη Σεούλ (ΑδΕΜ III).

Η Σύνοδος αυτή πραγματοποιείται σε μια περίοδο, κατά την οποία μια 
σειρά από χώρες της Ασίας καλούνται να αντιμετωπίσουν τις 
επιπτώσεις της πρόσφατης νομισματικής κρίσης στην ανάπτυξη της 
οικονομίας τους, στην απασχόληση, στην ευημερία τους. Είναι φανερό, 
ότι η αποκατάσταση κλίματος εμπιστοσύνης και ομαλών συνθηκών 
λειτουργίας των οικονομιών αυτών συνιστά βασικό στόχο της Ε.Ε.

Η πλέον κατάλληλη Ευρωπαϊκή απάντηση στη σημερινή και μελλοντική
προοπτική της Ευρω-Ασιατικής Συνεργασίας δεν μπορεί παρά να
ιδωθεί μέσα από ένα διπλό πρίσμα:
α. Της πρόσφατης κρίσης στις Ασιατικές χώρες και
β. Της πρόκλησης για μια σταθερή Οικονομική Νομισματική Ένωση
στην Ευρώπη.

Η δημιουργία συνθηκών μεγαλύτερης σταθερότητας και μείωσης της 
αστάθειας στη λειτουργία της διεθνούς οικονομίας, η συμβολή της Ε.Ε 
στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πρόσφατης νομισματικής 
κρίσης και η προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών στις ασιατικές 
οικονομίες, συνιστούν βασικές προτεραιότητες.

Ωστόσο, υπάρχουν και άλλοι τομείς, όπου η συνεργασία αποκτά μεγάλη 
σημασία. Ως τέτοιοι αναφέρονται: Η προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος, τα ναρκωτικά, η προστασία της αξιοπρέπειας των 
παιδιών και των γυναικών.

Οι ηγέτες των χωρών-μελών του ΑδΕΜ καλούνται να συζητήσουν την 
μέχρι σήμερα πορεία και τα αποτελέσματα των πρωτοβουλιών που 
αναλήφθηκαν κατά το ΑδΕΜ I, καθώς και τη γενικότερη εξέλιξη των 
σχέσεων Ευρώπης - Ασίας μέσα από τη διαδικασία αυτών των 
Διασκέψεων.

Πρέπει να σημειωθεί, ότι ο πολιτικός διάλογος και η προώθησή του , 
θεωρούνται από την Ε.Ε ως πρωταρχικής σημασίας για την περαιτέρω
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εμβάθυνση και διεύρυνση των σχέσεων Ευρώττης-Ασίας. Η ασιατική 
πλευρά δεν φαίνεται να συμμερίζεται την άποψη αυτή για δύο λόγους:
• Ο διάλογος αυτός περιέχει “ευαίσθητα”, “ενοχλητικά” θέματα, όπως τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και η ευρωπαϊκή ευαισθησία και διερεύνησή 
του τι γίνεται με τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Ασία εκλαμβάνεται 
και ως ανάμειξη στα εσωτερικά των ασιατικών κρατών.

• Η ασιατική πλευρά ενδιαφερόταν πάντοτε, κυρίως για την οικονομική 
συνεργασία και εκεί δίδει ιδιαίτερο βάρος. Στο ASEM II δεν θα γίνει 
ονομαστική αναφορά σε χώρες (π.χ. Ινδονησία) κατόπιν απαιτήσεως 
της ασιατικής πλευράς. Εν τούτοις δεν αποκλείει η Προεδρία το 
ενδεχόμενο, να εξετασθεί η κατάσταση σε συγκεκριμένες χώρες.

Κατά τις εργασίες του κυρίου μέρους της Διάσκεψης Κορυφής 
προβλέπεται να υπάρξουν τρεις σύνοδοι. Η πρώτη θα είναι αφιερωμένη 
σε οικονομικά θέματα γενικά. Στη δεύτερη θα εξεταστούν πολιτικά 
θέματα, καθώς και οι αποκαλούμενες επαφές λαών. Η τελευταία 
σύνοδος θα ασχοληθεί με τον μεσοπρόθεσμο σχεδιασμό, το Πλαίσιο 
Συνεργασίας, την Καταληκτική Δήλωση Προέδρου και το ASEM III.

Ειδικότερα, θα συζητηθούν τα εξής, κυρίως, θέματα:
• Οι νέες Πρωτοβουλίες τις οποίες προτίθενται να ανακοινώσουν τα 

κράτη-μέλη της Ε.Ε. Η προεδρία θα προτείνει τη δημιουργία 
Πιστωτικού Ταμείου (Trust Fund) και τη σύσταση ενός σώματος 
Οικονομικών Συμβούλων για παροχή υψηλού επιπέδου οικονομικών 
εισηγήσεων. Στη συγκεκριμένη πρωτοβουλία η χώρα μας υποστηρίζει 
την οικονομική συνεισφορά σε εθελοντική βάση, θέση η οποία πάγια 
εκφράζεται σε παρόμοιες πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του ASEM. 
Επιπλέον, και για την εν λόγω πρωτοβουλία, προτείνεται από την 
πλευρά μας, η δέσμευση ορισμένου χρηματικού ποσού από το 
σχετικό κεφάλαιο του κοινοτικού προϋπολογισμού (ήδη ο Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ.Sanier δήλωσε, κατά την άτυπη 
σύνοδο Υπουργών στο Εδιμβούργο, ότι θα εκχωρηθούν περί τα 15 
εκατομμύρια ecu για το σκοπό αυτό). Υπενθυμίζεται ότι παρόμοια 
στάση τηρήσαμε και στη δημιουργία του πολιτιστικού ιδρύματος 
ASEF (Asia-Europe Foundation), αλλά και στην πρόσφατη απόφαση 
για την ίδρυση Κέντρου Περιβάλλοντος και Τεχνολογίας (AEETC).
Η Γαλλία, από κοινού με το Βιετνάμ, θα προτείνει ένα πρόγραμμα 
προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς στις χώρες ASEM και η 
Δανία ένα Σεμινάριο για την προώθηση του πολιτικού διαλόγου 
καθώς και ένα Πρόγραμμα για τον κοινωνικό διάλογο ως 
προϋπόθεση της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.

• Θα συζητηθεί και θα υιοθετηθεί το τελικό κείμενο για το Πλαίσιο 
Συνεργασίας Ασίας - Ευρώπης (Asia-Europe Cooperation Framework 
- AECF), με το οποίο οριοθετούνται οι αρχές και οι μηχανισμοί για τη
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μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη συνεργασία στον πολιτικό, 
οικονομικό και κοινωνικό τομέα. Στο κείμενο αυτό θα ενσωματωθούν, 
σε δεύτερη φάση, τα συμπεράσματα στα οποία θα καταλήξει το Vision 
Group (η λεγάμενη “Ομάδα Σοφών”), η σύσταση του οποίου ήταν μια 
πρωτοβουλία της Κορέας και το οποίο έχει αναλάβει να καταρτίσει 
σχέδιο μεσοπρόθεσμων προσανατολισμών του ASEM.

• Θα ανακοινωθεί η επίσημη έναρξη λειτουργίας του Κέντρου 
Περιβάλλοντος και Τεχνολογίας (Asia Europe Environment and 
Technology Centre - AEETC) με έδρα την Μπανγκόκ.

• Το ζήτημα της διεύρυνσης του ASEM με νέα κράτη - μέλη δεν 
αναμένεται καταρχήν να αντιμετωπισθεί στην παρούσα Σύνοδο (εκτός 
αν αποφασίσουν διαφορετικά οι ηγέτες την τελευταία στιγμή, εκδοχή 
ελάχιστα πιθανή). Οι μέχρι σήμερα γνωστές υποψηφιότητες είναι : της 
Αυστραλίας, της Ν.Ζηλανδίας, της Ινδίας, του Πακιστάν, της Ρωσίας 
και τελευταία της Τουρκίας και της Ουκρανίας. Πάντως, εκείνο που 
αναμένεται να συμβεί είναι η επαναβεβαίωση της αρχής ότι κάθε 
Ομάδα (Ευρώπη - Ασία) θα αποφασίζει για τις υποψηφιότητες των 
χωρών της γεωγραφικής της περιοχής και στη συνέχεια η απόφαση 
για την είσοδο των νέων μελών θα λαμβάνεται συμβιβαστικά από 
τους ηγέτες σε Σύνοδο Κορυφής. Επομένως το ζήτημα της 
διεύρυνσης του ASEM θα παραπεμφθεί στο ASEM III.

• Τέλος θα υιοθετηθεί η Καταληκτική Δήλωση του Προέδρου. Ας 
σημειωθεί ότι η Προεδρία της Ε.Ε, έχοντας και τη σύμφωνη γνώμη 
της πλειοψηφίας των κρατών-μελών, ήταν καταρχήν αντίθετη στην 
ύπαρξη ξεχωριστού κειμένου, από την Καταληκτική Δήλωση, ειδικά 
για την οικονομική κρίση, με το σκεπτικό ότι έτσι θα αποδυναμωθεί ο 
γενικός χαρακτήρας της Καταληκτικής Δήλωσης. Συμφώνησε πάντως 
να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο το σχετικό σημείο της εν λόγω 
Δήλωσης. Στο άτυπο Συμβούλιο Υπουργών Εξωτερικών του 
Εδιμβούργου, όμως, αποφασίσθηκε η ανάλυση της οικονομικής και 
νομισματικής κρίσης της Ασίας να περιληφθεί σε ξεχωριστό κείμενο. 
Η απόφαση αυτή δεν έχει λάβει τυπική έγκριση και επομένως δεν έχει 
ακόμη λυθεί το θέμα αν η ανάλυση αυτή θα ενσωματωθεί στην κύρια 
δήλωση ή όχι.
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